



今日福安
微信公众号



《今日福安》
手机数字报

刊号:CN-35(Q)第0058号

国内外公开发行
本期4版

今日福安

第13期

总第319期

2024年4月12日

星期五

农历甲辰年三月初四

主管:中共福安市委宣传部

主办:福安市融媒体中心

主编:吴景华

副主编:林耀琳

E-mail:faswbdz@163.com



中华一家亲·2024海峡两岸各民族欢度“三月三”暨福籽同心爱中华·福建省第十一届“三月三”畲族文化节在福安举办

本报讯(何小丽 李郁 吴景华)4月10日晚,中华一家亲·2024海峡两岸各民族欢度“三月三”暨福籽同心爱中华·福建省第十一届“三月三”畲族文化节活动在福安五福文化广场隆重开幕。海峡两岸各民族同胞齐聚于此,与当地群众共同欢庆“三月三”,畅叙两岸情。

福建是少数民族散居省份,56个民族成分齐全,其中,畲族人口全国最多。党的十八大以来,福建省各族干部群众坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以实现“共同家园、共同富裕、共同进步”为目标,以促进闽台民族融合发展为特色,通过举办

一年一度的“三月三”文化节等特色活动,用好“福建富矿”、建好“福建窗口”、做好“福建示范”。

“三月三”畲族文化节作为我省致力打造的民族文化精品项目,自2012年首届在福安举办以来,在各地已成功举办十届。如今,“三月三”文化节已成为促进两岸同胞交往交流交融的重要平台,深受两岸少数民族群众的喜爱。

福籽同心,全家福安。晚会以舞蹈《凤来畲起三月三》开场,身穿两岸各民族盛装的舞蹈演员们在热烈的节拍中,尽情舒展身姿,以默契的配合一同呈现出凤凰展翅舞翩跹的动人场景。欢腾喜悦的氛围中,“凤鸣山海”“情动海峡”“龙腾中华”三个篇章逐一上演。

整场晚会表演美轮美奂,既有创新编排的歌舞彰显多姿多彩的中华文化,还通过情景诵读、现场访谈、台上台下互动等,展现了海峡两岸守望相助的民族交往、开放包容的民族交流和相互促进的民族交融,也让观众充分感受到了两岸各民族强劲的生命力和民族团结一家亲的浓厚氛围。

立足福建特色,本次文化节总体规划在展现民族性、体现开放性的同时,把民族团结节庆与文旅、经贸、两岸元素交流巧妙结合:举办“2个主场活动”,即主题联欢晚会和两岸民族融合发展交流活动及全省挂钩帮扶民族乡村成果展;设置“5个融合专场活动”,即“共同家园·共享福祉”“三交”文演、福籽音乐节·中华情歌会、同

心武术营·两岸各民族传统武术交流活动、中华经典诵读班·福籽同心爱中华·青少年学生主题演讲大赛展演;开展“2个分会场活动”,即穆云畲族乡专场“两岸各民族文创交流活动”、康厝畲族乡专场“两岸少数民族传统婚俗交流”活动。

通过一系列活动的举行,两岸各族同胞在充分感受中华传统文化、各民族文化独特魅力的同时,也看到这片“福天福地”创新发展的奋进姿态,为讲好民族团结进步的“福建故事”,不断提升福建的知名度和影响力,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章贡献力量。

据了解,下一届“三月三”文化节将在福州市举办。本次活动现场举行了举办地凤凰旗交接仪式。

青美通过正向提供锂电池原材料高镍三元前驱体,逆向回收报废锂电池提取镍钴锰循环利用,实现新能源产业链在宁德的闭环运行

补齐产业链最后一块拼图

□ 单志强 陈雅芳

踏着春天的脚步,记者来到湾坞半岛,这里是福安工业经济的主阵地、主战场。2018年落户的福安青美能源材料有限公司,无疑是一颗耀眼的明珠。

青美由格林美集团与青山实业合资建设,强强联合催生新动能,尤其是在研发新一代高镍三元前驱体等方面取得多项关键技术突破,努力补齐宁德新能源产业链最后一块拼图。

走进自动化车间,5万吨三元前驱体、2万吨磷酸铁锂正极材料生产线高速运转,全力赶订单。“一季度,三元前驱体产量创历史新高,同比增长超450%;销售额达3亿多元,同比增长超300%。”福安青美能源材料有限公司副总经理、青美园区创新研发板块总负责人雷杰介绍。

创新驱动,“新”风扑面

在青美控制中心展厅,一面显示屏上,车间反应釜内实时变化的镍、钴、锰等元素配置比清晰展示。“镍钴锰是组成三元前驱体材料的主要元素。”雷杰说。

随着新能源汽车产业快速崛起,作为产业链压舱石的锂电池也获得蓬勃发展,而正极材料是锂电池四大材料中最重要的一环,三元前驱体便是正极材料的关键组成部分。据雷杰介绍,三元前驱体材料中镍元素占比直接影响锂电池的能量密度和续航里程,在新能源汽车续航能力常被诟病的当下,提高三元前驱体中的镍含量已经成为锂电池主要技术路线之一。

“‘高镍低钴’三元前驱体材料是青美的拳头产品,企业能在该产品上取得突破,关键在于掌握了控制镍钴锰浓度梯度这项核心技术。”雷杰告诉记者。

经过风淋间,进入三元前驱体生产车间,生产线上鲜见人影,高大的反应釜内,按比例配置好的三元前驱体溶液需在其

中反应上百个小时才能合成粒度分布均匀的三元前驱体材料。“‘高镍低钴’的实现又涉及三元前驱体材料的结构。”雷杰解释说,三元前驱体颗粒极其细微,只有在场发射扫描电镜下才能观察到,而控制这些细微颗粒结构的秘密就藏在反应釜里。

“反应釜中的pH值、温度、搅拌速度、反应时间等各项参数设置直接影响三元前驱体颗粒的表现形态、粒度分布等指标。”雷杰说,这些反应釜都是厂家根据青美提供的设计参数特别定制的,反应釜内的数据将会集成到电脑上,工作人员通过电脑便可调节各项参数。

何谓新质生产力?青美用“新一代高镍三元前驱体”给出专属于自己的答案。

目前,青美共获得40多项授权专利,参与国家、行业标准制订10余项,技术红利促进产能加速释放。

尝到甜头,青美更加坚定科技创新路子。“新质生产力的特点是创新,关键在质优。”在雷杰看来,做科技创新,就要重投入、重人才,“青美的工作格言中也着重突出了‘创新引领,质量优先’,我们将持续增加产品研发投入、加大创新力度,以领先技术、不断迭代优化的系列产品,开拓更多市场,同时加大高层次人才引进力度,为发展新质生产力注入源头活水”。

补齐链条,“质”感满满

漫步青美产业园,一个由汽车零部件制成的十来米高的机器人十分醒目。“在青美园区,很多装饰物都是由汽车零部件改装而成的,其中蕴含着青美将资源‘吃干榨尽’的理念。”福安青美能源材料有限公司行政负责人陶醉介绍。

青美“快跑”得益于两大行业巨头加持。作为全球最大的镍资源配置企业,“把红土镍矿投进去,把三元材料炼出来,把电池造出来”是青山实业新能源材料镍资源全产业链发展理念;而作为全球循环经济领军

企业,“将报废电池回收循环利用,将资源‘吃干榨尽’,实现绿色低碳循环”是格林美建设绿色环保制造产业理念的具体体现。

“青美,既是‘青山+格林美’,也是‘青山绿水、美丽中国’。”福安青美能源材料有限公司总经理白亮介绍说,用低碳循环的产业发展新能源材料,将宁德新能源汽车千亿产业集群的正向制造与逆向回收连接起来,形成新能源产业链在宁德的闭环运行,是宁德新能源材料循环经济低碳产业园的定位与目标。

在青美实验室,科研人员正对反应釜中提取出的材料性质进行检测分析。雷杰告诉记者,三元前驱体材料并不是直接应用于锂电池生产,下游客户还需在其中“嵌入”锂元素后才能作为锂电池生产的正极材料,因而不同客户对三元前驱体结构要求是不同的。为快速满足客户精细化需求,目前青美设置了两条专用于研发三元前驱体材料新产品的试验线,基于企业现有的设备和研发能力,一般一个多月便能将客户定制的三元前驱体材料交付使用。

这是青美通过提供锂电池生产原材料正向畅通宁德新能源产业链,与此同时,在青美产业园区,还计划建设10万吨报废动力电池回收项目,逆向回收锂电池,实现新能源产业链在宁德的闭环运行。“10万吨报废动力电池回收项目是通过回收报废的锂电池,提取其中的镍钴锰等元素循环利用,补齐宁德新能源产业链最后一块拼图。”白亮说。

链出新动能,链出新机遇。福安高质量推进青美项目,不仅为宁德新能源产业链畅通再落一子,还成为宁德新能源和不锈钢新材料两大千亿产业集群融合发展的创新项目。“福安主动融入宁德四大主导产业生态圈,不断巩固不锈钢新材料产业发展优势,加快发展新质生产力,为推进新型工业化、助力宁德打造‘全球新能源新材料产业核心区’作出更大贡献。”市委书记周祥祺信心满满。

我市举办“全家福安·骑赏桃花”中国自行车运动骑游大会

本报讯(兰文馨 陈澄)日前,由中国自行车运动协会、宁德市体育局和我市联合主办的第十三届穆云畲乡桃花节系列活动之“全家福安·骑赏桃花”2024年中国自行车运动骑游大会暨首届白云山杯自行车邀请赛在福安白云山景区举行。

本次活动共有来自全国6省、市及国外骑游爱好者756人参赛,骑游线路贯穿2A穆水桃源景区、3A穆云畲族乡生态旅游区、4A白云山风景区三个不同级别的景区,赛事和景致相融、花香与诗意并存,让各地骑友用速度和激情展示自行车运动的无限精彩,用目光与心灵感受当地独特的山水与人文。

近年来,我市注重坚持群众体育和竞技体育“双轮驱动”,利用“体育+”,持续打响白云山音乐帐篷节暨户外运动嘉年华、廉岭古道越野赛、汽车河道越野赛等特色品牌赛事,体旅融合赛事单项网络浏览量超过百万人次。独具特色的“体育+”融合赛事开辟了体育拉动旅游产业经济发展的新路径,成为拉动旅游消费的重要载体、带动乡村振兴。

市教育系统“读书年”系列活动启动

本报讯(陈政清)4月3日,市教育系统“读书年”系列活动启动仪式暨穆阳中心小学“阅读节”观摩活动举办。

活动旨在引导广大教师坚守“为党育人,为国育才”初心使命,落实立德树人根本任务,精心组织、广泛宣传、创新形式、深入开展读书年活动,推进书香校园建设,培养学生养成阅读习惯,提升阅读素养,通过终身学习,以书香浸润心灵,让智慧照亮未来。启动仪式上,福建省福至心灵助学服务中心向穆阳片区学校捐建16间“益童逐梦成长角”;穆阳中心小学师生在书香小舞台上展示了《读中国》《少年中国说》等朗诵节目,让现场观众感受文字之美,共享读书之乐;福建师范大学教育学院副教授赵舒妮团队作了专家示范课、阅读课展示,以及《整本书阅读评价量规编制研究》专题讲座,用生动的案例和实践经验,引发广大教师对开展阅读教学的启迪与思考。

争优走前头 争先当先锋 争效做贡献